

# 凌源市人民政府文件

凌政发〔2017〕31号

## 关于印发凌源市2017年秸秆综合利用项目 实施方案的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，各园景区管委会，市政府有关部门，市直有关单位：

经市政府同意，现将《凌源市2017年秸秆综合利用项目实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

凌源市人民政府  
2017年10月17日

# 凌源市 2017 年秸秆综合利用项目实施方案

按照《辽宁省农委办公室关于印发辽宁省秸秆处理行动实施方案的通知》（辽农办综合〔2017〕258号）、《辽宁省 2017 年秸秆综合利用试点实施方案》、《辽宁省 2017 年农作物秸秆综合利用试点资金绩效评价办法》要求，结合我市实际，特制定本方案。

## 一、总体思路

以生态循环为导向，以提高秸秆综合利用率、有效遏制秸秆焚烧、提升耕地质量为目标，以推进秸秆综合利用体系创新、模式创新、技术创新和机制创新为重点，通过政策扶持引领和项目示范带动，积极推进以农为主的秸秆综合利用，加快建立农作物秸秆收集储运体系，构建政府引导、市场主体、社会参与、布局合理、多方共赢的秸秆综合利用长效机制，实现“藏粮于地、藏粮于技”，推动农业循环经济发展。

## 二、发展目标

### （一）基本原则

1、突出重点，整体推进。秸秆综合利用涉及面积大、区域范围广，不可能一蹴而就。在工作中应突出重点，把主要农业生产区、交通沿线等作为重点区域，集中人力、物力、财力，促进秸秆能源化和资源化进程。并在此基础上，全面推进秸秆综合利用工作，提高秸秆综合利用率。

2、因地制宜，分类指导。秸秆利用途径多，技术性强，各乡镇街在综合利用过程中，要结合当地生产条件和群众习惯，选

择不同的利用模式，既可以直接还田，也可以过腹还田，既可以搞秸秆沼气、集中堆沤，也可以利用秸秆进行发电、制作建材等深加工。在满足农业利用的基础上，合理通过秸秆成型燃烧、秸秆气化、工业利用等方式，逐步提高秸秆综合利用效益。

3、政府引导，多方参与。秸秆综合利用是一项系统工程，涉及方方面面。各乡镇街要强化宣传，加大引导和支持力度。各部门要通力协作、密切配合，共同抓好秸秆综合利用工作。同时鼓励社会力量积极参与，形成“政府引导、部门配合、社会参与”的秸秆综合利用工作机制。

4、疏堵结合，多策并举。秸秆综合利用是一项长期任务，应进一步加大禁烧工作力度，明确禁烧执法主体和奖惩制度，鼓励以生物质颗粒燃料代替原煤、天然气、液化气等传统能源燃料。要采取行政、技术、经济、法律等多种措施，全面推进秸秆综合利用工作。

5、结合扶贫、全力攻坚。秸秆利用可与精准扶贫工作紧密结合，对应用秸秆还田、应用秸秆反应堆等技术的贫困户给予政策倾斜，引导贫困户参与到秸秆利用工作中来，实现“户户参与、人人脱贫”的工作目标，努力促进我市扶贫攻坚工作开展。

## （二）工作目标

2017 年，在主要农业生产区建立较为完善的秸秆收集、储运体系，基本形成布局合理、秸秆多元利用和产业化发展格局，全面提高秸秆综合利用能力，使秸秆综合利用率从 70.2% 提高到 86%。

### 三、重点任务

(一) 加快建立秸秆收储体系。加快秸秆收储网点建设，采取市场化方式推进秸秆收储体系建设，形成以企业为龙头、农户参与、乡镇街监管、市场化推进的收储体系。畅通秸秆回收渠道，形成连续产业链，促进秸秆综合利用工作可持续发展。

(二) 大力推广秸秆肥料化应用。一是大力推广保护性耕作技术，通过鼓励使用秸秆粉碎还田机械，推广普及保护性耕作技术，提高土壤有机质含量。二是大力推广秸秆反应堆技术，提高地温，降低化肥使用量，促进设施农业增产增效。

(三) 发展秸秆饲料加工。重点推动黄贮饲料技术，鼓励发展青贮饲料技术和秸秆氨化技术兼顾其他利用方式。围绕肉牛养殖，加快秸秆饲料技术推广应用，努力提高我市秸秆资源有效利用水平。

(四) 有序发展以秸秆为原料的生物质能。有序推广动秸秆颗粒燃料、秸秆燃料采暖炉、秸秆燃料锅炉，逐步改善农村能源结构。

(五) 实施产业化示范工程。围绕实现秸秆利用效益的最大化、环境污染的最小化，进一步拓展和延伸秸秆利用的循环产业链，实现贮存、养殖、加工、销售各环节的有机衔接，走产业化经营的道路，把资源优势转化为市场优势。优先组织实施一批秸秆成型燃料、饲料、肥料、秸秆生物反应堆等产业化示范工程，并及时总结推广先进典型经验，带动全市秸秆综合利用产业的快速发展。

## **四、支持对象和补助标准**

根据投入额度和秸秆综合利用总量，用以奖代补的方式给予资金扶持。原则上肥料化利用补助资金 300 万元、饲料化利用补助资金 150 万元、燃料化利用补助资金 150 万元。实施过程中，视具体情况适当调整。

### **(一) 肥料化利用补助**

秸秆反应堆补助：对秸秆反应堆技术应用的企业、合作社或农户以统一购买发放秸秆降解菌的方式实施。总补助资金 150 万元，按照秸秆利用量平均分配，原则上每吨补助不超过 100 元，实施中，按具体情况进行调整。

保护性耕作补助：总补助资金 150 万元，对自愿开展保护性耕作作业的农机合作社和具备相应作业能力条件的农机大户、种粮大户、家庭农场等农业生产经营主体，按实施面积发放作业补助，补助标准为每亩 30 元。

### **(二) 饲料化利用补助**

对新增秸秆饲料化利用的规模化养殖场、肉牛养殖专业合作社或大户发放补助。总补助资金 150 万元，按照秸秆利用量进行平均分配，原则上每吨补助不超过 50 元，实施中，按具体情况进行调整。

### **(三) 燃料化利用补助**

1、对新增秸秆直燃、燃料固化成型等方式进行秸秆燃料化利用的企业、合作社和个人发放补助。总补助资金 40 万元，原则上每吨补助不超过 100 元。实施中，按具体情况进行调整。

2、对新建秸秆收储运网点，按照收储运规模发放补助，总补助资金 50 万元。

3、选定基础条件好、积极性高、辐射面积大、秸秆综合利用能力强的乡镇街政府（办事处）、学校、企事业单位 2-3 个，进行生物质锅炉改造，总补助资金 60 万元。

## 五、保障措施

（一）强化组织领导。市政府成立领导小组（附后），统筹协调秸秆综合利用工作。由市农经局牵头，会同财政局、花卉局、畜牧局、农机办、环保局等部门，研究制定凌源市秸秆综合利用行动计划及年度工作方案，分步实施，稳步推进，形成各司其职、各尽其责、部门联动、协调推进的工作格局。乡镇街政府（办事处）是推进秸秆综合利用和禁烧工作的责任主体。

（二）加大政策扶持力度。支持企业、合作社和个人发展农作物秸秆利用产业，鼓励发展秸秆代料栽培食用菌、秸秆生物肥料、秸秆打捆销售、生物质燃料等技术。加快建立政府引导、企业为主和社会参与的农作物秸秆利用投入机制。凡是秸秆综合利用的项目，发展改革部门积极立项，环保部门快速环评审批，土地部门落实用地。

（三）加快技术创新。加强秸秆综合利用新技术、新方法的研究推广，鼓励秸秆综合利用企业积极引进开发先进实用的秸秆收集、储运、利用技术工艺和装备。扶持引导基层服务组织的发展，加快秸秆综合利用技术的推广应用。

（四）强化宣传引导。通过各种形式，大力宣传秸秆综合利

用对促进资源节约、环境保护、农民增收等方面的重要意义，采取面向基层、贴近农民、生动活泼的形式，普及相关知识和技术，宣传有关政策、典型经验和做法，用技术指导群众，用示范带动群众，用效益吸引群众，逐步提高全社会对秸秆综合利用的意识和自觉性。

（五）落实秸秆禁烧工作责任制。坚持本着“疏堵结合、以用为主”的原则，将秸秆禁烧工作纳入目标管理考核，同时加强对主要交通道路两侧、城乡接合部等重点区域和焚烧秸秆重点地区实时监测，严厉查处秸秆焚烧行为，对秸秆禁烧工作开展不力的地区，减少或停止秸秆综合利用相关政策、资金支持，并对相关负责人追责。

---

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委。

---

凌源市人民政府办公室

2017年10月17日印发

共印10份

## **凌源市秸秆综合利用试点工作领导小组**

**组 长** 于仁礼 市长

**副组长** 周海旺 副市长

**成 员** 姚志坚 市农经局局长

程广东 市财政局局长

张作文 市畜牧局局长

孟宪阁 市环保局局长

杨 贺 市蔬菜花卉管理局局长

李广利 市农机办主任

领导小组办公室设在市农经局，姚志坚任办公室主任。